

# 旧约

## 《民数记》

### 第五章

1. 耶和華曉諭摩西說，
2. 你吩咐以色列人，使一切長大癩瘋的，患漏症的，並因死屍不潔淨的，都出營外去。
3. 無論男女都要使他們出到營外，免得污穢他們的營。這營是我所住的。
4. 以色列人就這樣行，使他們出到營外。耶和華怎樣吩咐摩西，以色列人就怎樣行了。
5. 耶和華對摩西說，
6. 你曉諭以色列人說，無論男女，若犯了人所常犯的罪，以至干犯耶和華，那人就有了罪。
7. 他要承認所犯的罪，將所虧負人的，如數賠還，另外加上五分之一，也歸與所虧負的人。
8. 那人若沒有親屬可受所賠還的，那所賠還的就要歸與服事耶和華的祭司。至於那為他贖罪的公羊是在外。
9. 以色列人一切的聖物中，所奉給祭司的舉祭都要歸與祭司。
10. 各人所分別為聖的物，無論是什麼，都要歸給祭司。
11. 耶和華對摩西說，
12. 你曉諭以色列人說，人的妻若有邪行，得罪她丈夫，
13. 有人與她行淫，事情嚴密，瞞過她丈夫，而且她被玷污，沒有作見證的人，當她行淫的時候也沒有被捉住，
14. 她丈夫生了疑恨的心，疑恨她，她是被玷污，或是她丈夫生了疑恨的心，疑恨她，她並沒有被玷污，
15. 這人就要將妻送到祭司那里，又為她帶着大麥面伊法十分之一作供物，不可澆上油，也不可加上乳香。因為這是疑恨的素祭，是思念的素祭，使人思念罪孽。
16. 祭司要使那婦人近前來，站在耶和華面前。
17. 祭司要把聖水盛在瓦器里，又從帳幕的地上取點塵土，放在水中。
18. 祭司要叫那婦人蓬頭散發，站在耶和華面前，把思念的素祭，就是疑恨的素祭，放在她手中。祭司手里拿着致咒詛的苦水，
19. 要叫婦人起誓，對她說，若沒有人與你行淫，也未曾背着丈夫作污穢的事，你就免受這致咒詛苦水的災。
20. 你若背着丈夫行了污穢的事，在你丈夫以外有人與你行淫，
21. （祭司叫婦人發咒起誓），願耶和華叫你大腿消瘦，肚腹發脹，使你在你民中被人咒詛，成了誓語。
22. 並且這致咒詛的水入你的腸中，要叫你的肚腹發脹，大腿消瘦。婦人要回答說，阿們，阿們。
23. 祭司要寫這咒詛的話，將所寫的字抹在苦水里，
24. 又叫婦人喝這致咒詛的苦水。這水要進入她里面變苦了。
25. 祭司要從婦人的手中取那疑恨的素祭，在耶和華面前搖一搖，拿到壇前。
26. 又要從素祭中取出一把，作為這事的紀念，燒在壇上，然後叫婦人喝這水。
27. 叫她喝了以後，她若被玷污，得罪了丈夫，這致咒詛的水必進入她里面變苦了，她的肚腹就要發脹，大腿就要消瘦，那婦人便要在她民中被人咒詛。
28. 若婦人沒有被玷污，却是清潔的，就要免受這災，且要懷孕。
29. 妻子背着丈夫行了污穢的事，
30. 或是人生了疑恨的心，疑恨他的妻，就有這疑恨的條例。那時他要叫婦人站在耶和華面前，祭司要在她身上照這條例而行。

31. 男人就为无罪，妇人必担当自己的罪孽。

## 圣洁的子民，合一的军队

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

《民数记》第5章讲的是对三种人的处理方式。首先是对因长了大麻风、患了血漏和因死尸而不洁净的人，是要赶出以色列营外的（5:1-4）。其次，是有亏欠别人的人，必须做出偿还，并加上五分之一（5:5-10）。第三，是有怀疑妻子不忠的，要有一些列的过程来进行验证（5:11-31）。

这三段的内容，除了第三条是新的内容以外，其余的两条在以前的经文中都已经提及过的律法条文。这些条例在这里的再一次出现，并不仅仅是一些没有什么太大意义的重复。从上文可以看到，神刚刚吩咐摩西数点完了以色列各支派的人数。看到以色列人丁兴旺，可能大家都正沉浸在欢乐、成功、壮大的喜悦之中。可是马上，神重申了一些以前已经有过的律法条文，并且还增加了一些新内容，把人又带回严肃的场景之中。这些被数点的人乃是神的子民，是神的军队，所以人数多是一方面，但神也提出更高的要求。

刚数点完人数，神就马上说到，要按照律法的要求，使不洁净的离开营外，因为这营是神要在其中居住的，所以营内不能有半点污秽。同时，神也指出这么人可以在一起和睦同居所要持守的两个必要的原则。其中一个就是当彼此有亏欠的时候，必须做出公平的赔偿，这样才不至于使得彼此之间的关系产生更大的裂痕。另外一个就是当彼此有猜疑的时候，必须带到神面前来作决断，这样才不至于因着猜疑而埋下怨恨的种子。虽然这里只是强调当丈夫怀疑妻子不忠的时候应当采取的方法，但实际上也是给所有有猜疑的事情一个指导的原则，就是要带到神面前，由神亲自来决断。显出妇人是否犯了奸淫罪的，不在于试验所用的水有什么神奇的效力，而在于洞察一切的神通过水的效应来指示谁为过。

这样，我们看到，当神的军队刚刚完成数点，被正式确立起来之后的头三把火，就是进行强有力的内部清洁和管理。把不洁净的人请出营外，所维护的乃是人与神之间的关系。这看似不近人情。被请出去的人可能是我们的亲戚，我们的朋友，可能是老年人，也可能是少年人，看见他们就这样因为不洁净而离开以色列的营地，人们心里可能很不是滋味。然而，神如此吩咐了，以色列人也就如此行了，因为神的军队不能容得下半点渣滓。而赔偿和怀疑的条例，所维护的乃是人与人之间的关系。如果造成的损失以及彼此之间的怀疑得不到及时有效公平的解决，这支军队是长久不了的，迟早必定出问题。

今天，神也依然藉着这段经文向我们说话。我们都是神的军队，我们也都是隶属于各个不同的属神的团队，我们隶属于某个小组或是团契，我们同时也隶属于某一个地方教会，以及更大的宗派，或是区域性的教会联合体。我们都必须要遵守神的属灵原则，才会给这个群体的建造带来长久的益处，我们要留意群体的圣洁，当发现当中有不合神心意的渣滓的时候，必须要清洁，要勇于面对，凭爱心说诚实话，不是以把人赶出去为目的，而是以大家一起成圣为目的。当发现当中有彼此亏欠的时候，不是听之任之，而要做出公平的决断。当发现当中有猜疑的时候，要带到神面前寻求答案，而不是任凭事情发生，或是任由自己的喜好来裁决。当我们真正按照神的心意去行事的时候，我们才可以更好地成为圣洁的子民，合一的军队。

默想经文：“无论男女，都要使他们出到营外，免得污秽他们的营，这营是我所住的。”（5:3）

静默思想：这营看似是以色列人居住的地盘，但实际上也是神所住的，所以要按照神的圣洁要求行事。默想这句话，体会其中的道理，对我们现在的教会生活带来指引。

## 第11段。不要把神数漏了（5:1-4）

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

第11段讲的是使一切不洁的人都出营外。我们可能会觉得很诧异，为什么忽然要将这些人出到营外呢？难道是他们做错什么事了吗？但实际上，如果我们看重神所颁布的律例、典章，也愿意谨守遵行的话，我们也不会对此大惊小怪了，因为这只不过是神早已吩咐摩西的诫命，如今要实施出来罢了。

但为什么会在这个时候来吩咐执行呢？如果放在整个数点人数的大的框架之下思想的话，我们也会有所体会。这不仅仅是一个早期命令的现在执行而已，同时也是密切配合神对祂子民在当下处境的心意。当神吩咐摩西数点以色列人的人数之后，也意味着神的军队整装待发，准备启程迈向应许之地了。这个时候，神的子民应该非常关注的一点，乃是在他们通向应许之地的过程中，神是否与他们同去？当然，我们也知道，神已经应许了摩西会和自己的子民同去。那么这就带来一个相应的要求，即在神的同在中，神的子民也是要洁净的，因为只有这样才能与圣洁的神同住。也正是因为这个缘故，所以神才吩咐说，不洁净的都要出到营外，免得污秽他们的营，这营是神所居住的（5:3）。以色列人虽然数点了人数，而且人数也众多，但他们也要知道，唯一不可少的乃是神的同在。他们并不能因为自己人数众多就可以想做什么就做什么。他们虽然人数众多，但依然要尊神为圣，让神在他们当中掌王权、居首位。神才是那位带领他们得胜、带领他们进入应许之地的元帅。经文提醒以色列人的是，当他们把自己的人数数得清清楚楚的时候，不要忘记了神，不要把神数漏了；而当要把神也数进来，成为他们当中唯一不可少的时候，那么就要谨守遵行神的诫命典章，保守自己的圣洁，以至于可以有圣洁的神同在。

这也是给我们今天的教会很必要的提醒，就是当我们注重人数、事工的时候，千万不要忘记神，千万不要把神给数漏了，不要把神排除在外！我们可能会不以为然，认为我们是教会，怎么可能把神给忘记，把神排除在外呢？是的，如果仅仅是从口头上、书面上，我们的确不会把神漏掉，我们都会时常把“神”放在嘴上，把“神”写进事工的计划中。然而，我们也要知道，真正有神同在的，不在于我们嘴上讲的多么的漂亮，不在于我们在纸上写的多么的经典，乃在于我们有没有按照神的吩咐去行。当神吩咐以色列人使一切不洁净的出到营外的时候，就是对祂子民是否愿意遵行祂的吩咐的试金石，要看看他们是否愿意在这样一个简单的吩咐中顺服神的命令，而不是看人的情面；要看他们是否愿意以神的话语为标准，而不是以人的想法为指南。在今天的教会，的确有许许多多这样的问题，在顺服神的吩咐、遵行神的心意上并不完全，打了很多折扣，以人的情面，以人的想法凌驾在神的权威之上，我们不愿意、不舍得、不敢去处理那些不洁净的人和事，因为怕得罪人、怕给自己找麻烦，结果就让他们继续留在教会好像没事一样。结果我们虽然人数众多、事工忙碌，但却因为不圣洁而失去了神的同在。求神怜悯我们，求圣灵光照我们，让我们看到在繁忙、兴旺的外衣下兄弟姐妹自身，以及教会自身真实的属灵光景，愿意在耶稣基督的恩典中除去自身的污秽，追求圣洁，让神住在我们中间。这是唯一不可少的。我们数这数那，但不要把神数漏了！

默想经文：“无论男女，都要使他们（一切不洁净的）出到营外、免得污秽他们的营，这营是我所住的。”（5:3）

静默思想：教会是主耶稣基督的身体；我们的身体也是神藉着圣灵居住的所在。结合整段经文来默想这句话，带给我们警醒。

## 在神的圣洁中建立彼此之间的合宜关系（5:5-10）

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

第12段讲的是一些彼此之间关系的处理。这包括两个方面，一个情形是发生在以色列的百姓当中，当彼此之间有所亏负时，亏负人的一方必须要在向神献祭赎罪以外向被亏负的一方做出赔偿。另一个情形是发生在以色列百姓和祭司之间，他们按照规定分别为圣归给祭司的圣物，都必须归给祭司，不能有任何的诡诈和褻慢。所以，总的来说这段经文所规范的乃是在神的圣洁中要建立和保持的彼此之间的合宜关系，无论是百姓之间，还是百姓与祭司之间，都要按照神的心意公平待人，不可彼此亏负。

虽然在之前律法颁布的过程中这些内容都已经有所提及，而且关于彼此之间的关系的条例远比这两条要多，但是这段经文作为一个人际关系的概要出现在数点人数的脉络中还是有其非常重要的作用，就是在以色列各支派各有各的归属、各有各的住处的时候，指引他们建立和保持彼此之间有合宜的关系。当神吩咐摩西数点各支派的人数，而且规定了各个支派所扎营的方位时，所带来的一个可能的影响就是各个支派之间泾渭分明，壁垒森严。尤其是他们与中央营地的祭司之间，就形成了一道明显的界限。这些都有可能带来支派与支派之间，以及人与人之间关系的疏离。这就好像我们在城市设计中规定某一群人住在这个区，某一群人住在另一个区的时候，无形中就造成了这两群人之间的隔阂。这种疏离，带来的结果就是彼此之间缺乏认识 and 了解，缺乏彼此的尊重和互助。反映在以色列人当中，就有可能是彼此之间的忽略、冒犯、亏负。所以神及时地在这里重申祂的百姓之间彼此关系的概要作为提醒。

这在我们今天的社会和教会中也是很好的提醒。当今的社会是人与人疏离的社会，大家都是以自己，以及自己的家庭为中心，都是各顾各的，彼此之间虽然有发达的网络联系，但实际上却是疏离的。在教会中也是类似，要么没有参与服事，把教会当作一个短暂的落脚点，把自己当作教会的过路客；要么参与服事但却有各自的岗位，彼此之间没有太多交集。这些都有可能使得弟兄姐妹之间的关系是虽然见过面，但是却生疏，感情不深。结果就是容易彼此亏负，因为不了解、不关心，也不尊重对方的需求，只是从自己的角度和利益出发。盼望我们可以在这一段短小的经文当中有所体会，学习在神的圣洁中建立彼此之间合宜的关系。

默想经文：整段经文。

静默思想：在以色列各个支派都在各自的方位安营扎寨的画面中默想这段经文所提醒的彼此之间的关系，也带给我们在教会中的彼此关系有提醒。

## 第13段。在神的指引下解决疑难问题（5:11-31）

作者：肖松(微信：samuel\_xiaosong)

第13段讲的是如何处理被怀疑有不贞的妻子。被怀疑不贞的妻子要被带到祭司那里，喝被放了一些地上尘土的圣水，并且发咒起誓。如果她果真有不贞的行为，那么就会肚腹发胀、大腿消瘦。而如果她是清洁的，那么就要免受这灾，且要怀孕。这里所说的“且要怀孕”指的不是这位妻子因为经过了这样试验的过程而怀孕（如果真是这样，那么就意味着她所喝的水有导致怀孕的果效而不需要和男人同房了），而是指她因为被证明是无辜的而重新回到可以怀孕的状态，意味在在神那里得到了释放，一切恢复正常。

我们有可能会觉得当时的妇女被歧视，仅仅因为被怀疑就要在众目睽睽之下经过这些看似残忍、法术的宗教仪式。可是当我们仔细思想的时候，会发现这其实是神在当中有带领和指引，保护无辜者，刑罚犯罪者；是神在当中秉行公义，而不让人恣意去怀疑和伤害被怀疑者，因为出于人的想法很容易伤及无辜，或是放过真正的罪犯。正常来说，喝了放了一些地上尘土的圣水，并不会带来这位妇女什么太严重的反应，就如同我们喝了一杯不太干净的水，最多只是短暂的肠胃不适，但都不至于即时有肚腹发胀、大腿消瘦的症状。所以，如果这位妇女喝了这样的水有了肚腹发胀、大腿消瘦的即时症状的时候，那并不是自然的现象，显明背后必定有神特别的作为，目的是要显明这位妇女的确有罪。当然神不会错判，当祂知道这位妇女的确有罪的之后，就会带来这样不正常的神迹发生，将有罪的人显明在众人面前。当神知道这位妇女的确没有罪的时候，那么祂就让这件事情自然而然地没有特别症状地过去，也就向人证明这位被怀疑的妻子是无罪的。

当放在数点各支派人数、安排他们在各自的营地居住的脉络中来思想这段经文，也会带给我们更深一层的体会。这不只是教以色列人如何判断被疑不贞的妻子而已，而是在教导以色列人如何将他们的疑难问题带到神的面前来解决。当各支派在各自的方位安营扎寨，而会幕，即象征着神同在的圣所在以色列人营的中央的时候，也就是让以色列人知道神是他们的中心。而他们与神之间的这种以神为中心的关系，除了一些祭祀礼仪、伦理道德的规范之外，还包括了在生活的层面要寻求神的指引。他们不单只是寻求神对他们在旷野行走方向的带领，不单只是跟随神带领他们进入应许之地，在他们的生活层面还会出现许许多多意想不到的事情，例如一些疑难案件或是纷争，靠着人的智慧和能力，靠着人的血气和冲动，是无法解决，也无法做到完全公义的。这个时候，他们不要自作主张，不要自以为是，不要自以为神，而是要谦卑地来到神面前，用神的方式寻求神的指引。

这也是我们今天教会的弟兄姐妹要时常提醒自己的。有时候，我们与神的关系只是来到教会敬拜祂而已，或是当自己有需要的时候来向祂祷告寻求帮助而已，而到了有疑问、纷争的时候，我们很容易自己去定夺、用自己的方式去解决。或是即便我们愿意去寻求神的心意，但有些时候也只是嘴上说是在依靠神的带领，寻求神的方向，但实际上心里早已有了定论，有了自己的主张，只不过希望看到一些蛛丝马迹来让自己证明神也是这样看的。我们认为自己看得很准，如同神那样明了一切，包括背后人眼看不见的事情。这带来的往往就是误会、误判，因为我们毕竟不过是人，虽然有一定的智力，但也有很多的缺陷。虽然我们祷告寻求圣灵在这方面的指引时并不是马上得到答案，或是可以得到明确的答案，但寻求神指引的心始终是我们必须要有的。

默想经文：整段经文。

静默思想：求主帮助我们，有一颗谦卑的心，愿意承认自己的不配与有限，愿意寻求神的心意，在神的指引下解决疑难和纷争。